

Bécsből, Kedden, Május' 1-ső napján, 1821.

Spanyol Ország.

A' Journal- de- Paris illy magános tudósítást közöl a' Spanyol Országban folyó dolgokról, Perpignanból April. 9-dik napjáról: —“

„A' Nápolyi dolgoknak himenetelet illető hírek, mellyek Aprilis' 2-dikán Barcellonaba megérkeztek vala, egész Kataloniában nagy felindulást okoztak. Úgy látszik, hogy ezen hírek, mellyeket egy Nápolyi Oberster 's az eloszlott Parlamentumnak egy tagja hoztak oda, a' Spanyol Ujságlevelekben haladék nélkül közönséssé tétetettek. Azokat, kik a' dolgoknak mostani follyamatját az elragadtatásig kedvelik, rettentő ijedtség lepte-meg, 's ezek, hogy a' Constitúción fündáltatott systemát Spanyol Országban fenntartassák, meghatározták, hogy mind azokat az embereket, kik arról esmeretesek, hogy a' Constitúciónak ellenségei legyenek, elfogják. A' Serviliseknek neveikből lastromot készítettek, 's a' helységek béli tiszti karok mind ezeknek elfogtatását magok sürgették, a' melly önnényi, minden törvényekkel 's magával a' Constitúcióval is ellenkező eszközzel való éleést ugyan eleintén a' Kataloniai gyűlés vissza vetette, hanem, mint hogy a' népnek zúgása nagyon hevesedni kezdett vala, tehát későbbre csakugyan erőszakos eszközökhöz kellett nyólni, 's Aprilis' 4-dikére virradó éjjel számos békes-

ségszerető polgároknak ajtajik betörettettek, 's valami 20-szig való személyek fogságra vitetettek, kik között mint nevezetesebbek ezek neveztetnek: Generális Báró d' Eroles, Generális Sarffield, a' Barcellonai Püspök, az első Generális Vicarius, több Kánonokok, a' Kapiczinusok Gvárdiánnya, Fournas, Campdell, Roxanevű Generálisok, 's külömbkülömb becsületes polgári lakosok, kik közzül többek azonnal által szállittattak fogságra Majorca szigetére. Csak az egy Generális Fournasnak engedtetett-meg, hogy Francia Országba jöjjön által, a' ki 9-dikben Perpignanba szerencsésen megérkezett. Barcellonaban pedig ekkor is még folyt a' népzengés, 's minden környülállások azt mutatták, hogy a' több tartományokba sőt Madridba is el fog terjedni ugyan ezen zúgás. Mondják, hogy a' Tarragonai, Tortolai, és Vichi Püspökök is elfogattattak volna.“

Egy Kánonok Ur, Aprilis' 1-ső napján Siguenza városában az új Systema ellen predikálván, mikor a' templomból kiment, a' városnak 80 emberből álló Nemzeti serge által az ajtónál körül vétetettvén, egyenesen fogházba vitetett, hanem a' nép nem soká' öszszefutván, a' Nemzeti katonákra tüzet adott 's a' Kánonok Urat a' fogságból kiszabadította, melyre nézve a' Siguenzai tisztviselők útjokat Madridba vették, hogy az Országlöszéket ezen történetről tudósítsák.

A' Cortesek' gyűlésében Aprilis' 2-dikán, a' Biztosságnak a' külső Országlós-zékekre nézve a' gyűlés' elejébe terjeszte-tett azon javallása vétetett fontoltság alá, melyről a' XXXI-dik számú M. Kurir' 256-dik és 257-dik levéllapjain emlékezet té-tetett, 's a' melynek, mint ott megirtuk 3-dik Cikkelye e' volt: „A' Cortesek megvárják a' magok' Országlós-zékének buzgóságától azt, hogy bizonyos Kabiné-tektől éppen olly állhatatossággal mint hathatossággal minden néki megkívántat-ni látszó bátorságosságtételt megkívánnyon, és egy illy fontos tárgyra nézve csak szó-val való nyilatkoztatásokkal meg nem elé-gedvén, a' dolgot sürgetni mind addig meg ne szűnnyék, míg magának a' nem-zet' becsületére és csendességére elegendő kezességet nem kapott.“ — N' n' o z nevű tag ekképpen beszélt: — „Egy olly pillantatban, midőn a' Nagy Hatalmassá-gok a' szabadságra törekedő népeket ellen-gegyvert fogtak, csupa nyilatkoztatásokkal semmire se' lehet menni; valódi-bb eszközökhöz kell nyulnunk, hogy az ide-gen Országok eránt magunkat bátorságba helyeztethessük. Nápolynak megtámod-tatása Spanyol Ország' megtámodtatásá-nak csak előjátéka vala. N a p o l e o n is a' szomszéd Országokat hódoltatta-meg előbb hogy sem fegyverét M o s k a u h o z és a' H e r k u l e s' Oszlopaihoz vitte volna; már az Orosz Birodalom is a' Francia Ország-lós-zék' elejébe terjesztette azon kívánsá-gát, hogy sergeit ezen Országon keresz-tül küldhesse (lásd ezen szavakról alább a' Francia Cikkelyben, a' * jegy alatt, az Austriai Beobachter' jegyzésit). Én te-hát arra voksolok, hogy a' Cortesek min-den egyéb tárgyakat félre tévén, tüstént az ármádának organizálásához 's számosi-tásához nyuljanak.“ — „Romero Alpuente

illy megjegyzést tett: — „Már két hóna-pok teltek-el, az olta, hogy Országlós-zé-künknek ezen tárgyról való Diplomatikai nyilatkoztatásai az idegen Kabinétekhez elküldettek, 's még mind ez ideig semmi válosz nem érkezett reájok. A' Pruszsus és Orosz Követek ugyan olly nyilatkozta-tást tettek, szóval: Hogy Spanyol Ország-ról semmi szó nincs; de egyéb eránt summi afféle magyarázatokba be nem hocsátkoz-tak, hogy micsoda gondolkodással legye-nek a' Felségek Spanyol Országra nézve. A' dolog nagyon sürgető. Nápolynak megtámodtatása, a' melly tulajdonképpen nem egyéb, hanem az oda befogadtatott Spanyol Constitúciónak megtámodtatása, szükségesképpen meggyőzheti Spanyol Országot attólól, hogy az öszszeszerethe-zett Hatalmasságok Spanyol Orzágnak is ellenségei légyenek. Ő tellyességgel nem találja jónak az Országlós-zék' lépéseit, 's ámbár valóság az, hogy a' békeesség' és hadakozás' dolga nem tartozik a' Corte-sek' hatalmának határaiba, sürgető ese-tekben csakugyan ök is tehetnek javallá-sokat ez n tárgyakra nézve is. Azt is na-gyon hibásnak találja a' Biztosság' jova-lásában, hogy a' belső és külső csendes-ségnek fenntartatására nézve semmi bá-torsági eszközöket nem hoz-fel.“ — Gróf Torreno azt mondta, hogy ő nagyon szükségesnek tartja figyelmetessé tenni a' Corteseket az eránt, hogy nékiek az ide-gen Országok eránt való tekintetben melly nagy vigyázással kellessék magokat visel-niek, 's hogy melly nagy különbség lé-gyen e' kettő között: Keresni a' hadako-zást — és magokat önnön földjökön vé-delmezni. Azt igen jónak találta Gróf Torreno is, hogy az Országlós-zéket szöllítsák-meg: Hogy valamint a' Fran-czia úgy az egyéb idegen Kabinétektől is kívánnyon Spanyol Országra nézve,

ábrító, kifejezett, 's meghatározott nyilatkoztatást — az az, hogy meg akarják-e annak mostani Országlása módját esmereni, vagy nem? — Az ő jóvállását teljesen helybe hagyta 's megerősítette a gyűlés.

Zapata nevű Képviselő Márczius 19-dikén azért panaszolkodott a Cortesek gyűlésében a Journal-de-Paris ellen, hogy ötlet ennek írója azzal vádolta volna, hogy a Corteseknek egygyik titkos ülésében a Király méltósága és személye ellen célzó jóvállásokat tett volna: de nem annyira maga ezen Journal, mint inkább a Párisi Cenzúra ellen kelt ki Zapata, 's azt kívánta, 's kívánságában Moreno Guerra által is segítettett, hogy kérjenek a Francia Minisztériumtól elégtételt az Ujságíró, vagy inkább a Cenzúra ellen. Hanem Gróf Torreno másképpen ítelt; azt mondta: hogy az Országlószer méltósága ellen való dolog lenne illy magános ügyekbe belé avátkozni, 's elég lenne csak közönségesen kihirdettetni a Journalista tudatlanságát vagy gonosz indulatját, 's ötlet ekképpen közönséges megvetéssel megbüntetni. — Az a jóvállás, hogy minden egyéb innepeket a vasárnapokra által tenni, 's a Bika-harczot el kell törteni, megvizsgáltatás 's vélekedés-adás végett Biztosság' elejébe adta a gyűlés.

Már hét olly Deputátusok esküdtek fel a Cortesek gyűlésébe; a kik Amerikai külömbkülömb tartományoktól küldetettek. Kettő közülök Mexikóból való, kiknek egygyike Gutierrez-Tarau nevű, mindjárt a Gyűlés' Elölülőjévé választatott.

Francia Ország.

Itt következik az Austriai Beobach-
tának, a' melly Bécsben nyomtatatik,

feljebb említett Jegyzése, azeránt, hogy az Orosz Országlószerék azt kívánna a Francia Országlószeréktől, hogy ezen Országgon egy Orosz ármádának Spanyol Ország ellen való általmenetelét engedje meg: — „Párisban, úgy mond, a közönséges levelek most nagyobbadon azon alkudozásokkal foglalatoskodnak, mellyek, az ók vélekedése szerént, Francia Ország 's az Orosz Birodalom közt fennforgának. Ezen alkudozások is éppen olly fundamentumosok, mint a Nápolyi Carbonariknak győzedelmeik valának. Azok is ezek is mind csak arra célzó hírek, hogy a közönség szüntelen való hánykodásban tartatassék, minthogy a hánykodásból a rendtelenségre való áttállás, magában következik. —

„Sem ezen elhírelt alkudozásokban, sem az ennek még eddig csak nagyon csendesen illetődött célzásában nincsen csak egy szó igazság is. Gróf Nesselrode el nem távozott Laibachból, 's csak egy pillantatig se' volt Párisban. Orosz Császári fő Camerarius Gróf Narischkin Diplomatikai küldetéseiben még soha se' használtatott, és csupa időtöltésből vette útját Párisba. Francia Királyi Követ Gróf De-la-Ferronays, azon időnek, melly alatt az Orosz Császár a maga birodalmán kívül tartózkodott, utolsó pillantatait arra használta, hogy Párisba egy kis időre haza útozott, a' hol Nagy-Követi méltósággal ruháztatott-fel, azért, hogy valamint a Párisi Orosz Minister Gróf Pozzo-di-Borgo, úgy az Austriai Cs. Kir. Követ Báró Vincent is, Nagy Követi Karakterrel ruháztatnak-fel, mikor onán Laibachba hivattattak, hogy Ferdinandus Királyt a maga Országába való visszautozásban elhisérjék. Francia Országhoz még éddig semmi idegen sergeknek bebo-csáttatása vagy ott való keresztülbocsátta-
)

tása eránt semmi megszollittatás nem intéztetett. Az igasság ennyiben áll. A' mi ezzel ellenkezik a' költemény, és minden hozzá tartozó következtetésekkel együtt a' mesék Országába tartozik."

A' Journal-de-Paris ekképpen írja-le a' Május' 1-ső napján a' Princz Bordeaux' keresztelési innepével összecsatoltatva véghezmenendő egyéb czerimoniákat: — Tizenhat, úgy mint 14 Romai Catholica és 2 Protestáns árva leányokat házositának-ki azon napon reggel; Páris városa mindeniknek 1200 Frankot ad menyaszszonyi ajándéknak; nagy emlékeztető ezüst pénzt is kap mindenik, melly a' Princz Bordeaux' keresztelési emlékeztetőre verettetik; 37,445 szegény familiák ajándékoztatnak-meg 2 palack borral, egy pástétommal, és 2 font kenyérrel; a' kézműveseknek segítettésére czélzó társaságok között 50,000 Frankok osztatnak-ki; Berry Hercegnének Princz Bordeaux'ért ilendő ajándékot adat által Páris városa; a' keresztelést követő Május' 2-dikán délután közönséges mulatozások s vigadozások tartatnak az Elys-umi mezőkön, s azoknak alkalmatosságával bor és minden féle sütemények osztatnak-ki. Május' 3-dikán délután a' Király' visszaérkezésének emlékeztetőre öt nagy bálók tartatnak Páris közönséges piaczkon, a' Kufárnék (úgy nevezett piaczi Dámák, szón és egyéb tereh-hordozók) számára.

P o r t u g a l l i a.

A' Londoni Ujságlevelék egy kisded könyvből sok summázatot hirdettek-ki mostanság, a' melly Rio-de-Janeiróban az Országlószék' engedelmével illy czim alatt jött világ' elejébe: „Vissza mennyeknek-é a' Király' s az egész Braganzai „Királyi familia Portugalliának mostani

„környülállásai között Lisbonába, vagy „pedig jobb leszsz, ha Brasiliában meg- „maradnak?“ — A' könyvnek írója, ki-ről azt mondják, hogy az előbbeni Mi-nisterium' tagja lett volna; úgy véleke-dik, hogy jobb leszzen a' Királyi familiá-nak Brasiliában maradni, mint Lisbonába vissza menni. Vélekedését követező oko- kon fundálja — 1)ször. Portugallia a' mostani környülállások között egyáltaljá-ban el nem lehet Brasiliának segedelme nélkül, midőn ellenben Brasilia legkís-sebb hasznot se' veszen a' Portugalliával való összecsatolódásból — 2)ször. Mint-hogy a' Királyi familiának Brasiliából le-jendő eltávozása ennek függetlenné levé-sére első fogásúl fogna szolgálni, s kö-vetkezőképpen a' politikával nagyon el-lenkező lépés lenne — 3)ször. Minthogy a' Királynak Brasiliában tellyes és tökelle-tes méltósága van, és itt még valaha na-gyon virágzó birodalmat fundálhat, mely-nek a' világ' politikai mérő serpenyőjé-ben nagy fontossága lehet — 4)ször. Minthogy az Európai Portugallus tartomá-nyokban találtató revolúziós emberek' vakmerő bátorságán, az által, ha a' Ki-rály magát arra határozná, hogy Brasí-liából el nem távozik, egy nagy dőfés ejtődne, midőn ellenben ugyan ezeknek vakmerő bátorsága semmi határt nem fog-na esmerni, ha Király' ő Felsége Lisbo-nában éppen a' Rebellisek között lakna, s az ő hatalmaskodások között jelen len-ne — 5)ször. Minthogy a' Király' álló pontja a' Constitútzicnak fábrikássai kö-zött kétttség kívül ott fog legjobb lenni, hova ötet az Isteni Gondviseles a' revolú-cziós támodásoktól legnagyobb távolság-ra helyheztette. Ezen utolsó erőssítését azon fundálja az író: hogy Brasiliában a' nép' sokaságát a' revolúziós gondolkodás még nem routotta-meg; hogy a' támodá-

sok' csiráját a' Király sokkal könnyeb-
ben kiirthatja, mint Európában, és ott ő
Felsege, hathatós Országlási eszközöknek
elvétele és az Administrátzióban való fo-
gyatkozásnak megjobbitása által, a' vi-
lág' első Hatalmasságainak egygyikévé le-
het.

A' napokban azt irták volt a' Madridi le-
velek 's azokból az Austriai Beobachter is
felhozta vala, hogy a' Spanyol Corteseknek
Apr. 3-kán tartott rendkívülvaló ülésében
egyéb tárgyak között azt a' jelentést is e-
zen gyűlés' elejébe terjesztette volna a'
külső dolgokra ügyelő ideig való Minister
(minthogy a' rendszerént való Minister
Bordaxi még Párisban van), hogy a' Lis-
bonában lévő Spanyol Követségi Ágenstől
olly tudósítás érkezett volna, hogy Bra-
siliából a' Pernambucói kikötőhelyből egy
Brigg érkezett volna meg olly hírral, hogy
a' Portugallus Király a' Portugalliában
történt változásokat helybe hagyta 's meg-
erössítette volna: hanem ezen tudósítást
a' Beobachter akkor is kétségesnek lenni
mondotta. — Most újabban megemlítvén
ugyan ezen Bécsi Ujság ezt a' dolgot,
azt mondja, hogy a' feljebb említett kis
könyv is, ha csakugyan igaz, hogy a'
Rio-de-Janeiroi Udvar' helybehagyásával
nyomtatattott - ki, azt bizonyítja, hogy
nég nagyon lehet azon kételkedni, a' mi
a' Spanyol Cortesek' gyűlésében Ministeri
módon bejelentetett, hogy t. i. a' Portu-
gallus Király a' Portugalliai változásokat
már helybe hagyta 's megerössítette volna.

Nagy Britannia.

Hogy a' Parlamentum' alsó háza a'
háromszori szokott felolvasatás által me-
erössítette a' Romai Catholicusok' felsza-
badittatását, már e' tudva van, hanem

úgy látszik, hogy a' felső házban több
akadályozatokra talált: legalább azt, hogy
az ezt tárgyazó Bill a' másodszori felol-
vasatáson már ezen házban is által esett
volna, még nem olvastuk. Sőt azt ol-
vassuk a' legújabb Ánglus tudósításokban,
hogy Lord Wellington a' Dublini kö-
zönség' tanácsának 's Polgármesterének
nevekben kérelmet adott - be a' felső ház'
előjébe a' Catholicusoknak felszabadittatá-
sa ellen. Hasonlóképpen cselekedett Mi-
nister Lord Liverpool is.

Devon és Cumberland Grófságokban
ismét számos népgyűlések tartattak, mel-
lyekben a' Parlamentum' reformáltatása
volt a' tanácskozás' tárgya. Az egyikben
Brougham is jelen lévén, illy nyilatko-
zatást tett: „Ő nagyon rosszszúl van, úgy
hogy arra, hogy házából kijöjjon, csak
az ezen gyűlésben' fennforgó tárgynak
fontossága indithatta - fel. Azonban csak-
ugyan reméni, hogy mátol fogvást vég-
hez viszi, hogy a' betegeket egésségesek-
ké, 's némelly egésségeseket betegekké
tehet.“ — Ezen nyilatkozatása által na-
gyon megnyerte Brougham a' jelenlévők'
kedvét — 's ezen gyűlésekben, mint a'
Morning - Chronikle megjegyzi, a' Minis-
terekkel ellenkező rész volt a' győzedel-
mes.

Két Siciliák' Országá.

A' Nápolyi Ujságlevelekben olly Ki-
rályi Végzés hirdettetett - ki Aprilis' 12-
dikén, melyben a' mondatik: Hogy mivel
Király őF.ge, az Egyház és a' Státus szolgál-
latjában lévő személyekbe' helyhezétett
bizodalalmát fenn akarja tartani, a' ezkép-
pest csak azt kívánja, hogy a' többektől
azon Papi és Világi Tisztviselő szemé-
lyek, kik az ő Felsege' benne helyhez-
tetett bizodalmaival háladatlanul vissza-

éltek, válosztassanak-el. Ehezképpest négy Visgálódó Biztosságok neveztetnek-ki, a melyekre a bizattatik, hogy a Világi és Klastromi Papoknak 's a Státus' minden rangú és nemű Szolgainak magokviseletét visgálják-meg. Az első Biztosság' Elöl-ülőjévé, melyre a Papság' magaviseletének megvizsgálása bizattatott, a Nápolyi Cardinális Érsek Don Luigi Ruffo de Scilla, a második Biztosság' Elölülőjévé, melyre a bizattatott, hogy, nem csak azon Személyek után, a kik írásokat adtak-ki nyomtatásban, vagy a kik az ifjúságnak közönséges vagy magános tanításokat adtak, tarcsón visgálódásokat, hanem ezen személyeknek tulajdon gondolkodási, 's közönségessé tett tudományos principiumaikat is vizsgálja-meg, Herczeg Carditő neveztetek-ki. A harmadik Biztosság minden törvényes rendbéli embereknek megvizgáltatását tárgyazza, akár melly classisbéli emberek legyenek. A Negyediknek foglalatossága leszen mindenféle Tisztviselőknék megvizsgálása. A melly tisztviselők egy hónapnak eltelte alatt az ő magokviselete' megvizgáltatását tulajdon magok meg nem kívánnyák, úgy tartatnak, mintha hivataljokról és fizetészekről önön magok önként mondtak volna le. — A mi a Katonai Rendekeztetéseket illeti, ezeknek magokviselete' megvizgáltatására a Király tulajdon maga fog a Hadi és Tengeri Ministeriumok által hasonló Biztosságot kineveztetni.

Azt beszélik, hogy a híres Abbate Minichini el volna fogattatva.

A Király Aprilis' 16-dikán délutáni 4 és 5 órák között Romába megérkezett 's azon Farnése palotába szállott-be, hova a Floridai Herczegné, hasonlóképpen Florencziából Nápoly felé folytatván útját, 14-dikben már megérkezett 's beszállott vala. A nagy hetet 's a Husvéti

innepeket, mint már egyszer 1791-ben Bécsből való visszaútozása' alkalmatossá-gával tett volt, most is Romában szándékszott eltölteni ő Királyi Felsége.

Oláh Ország.

Oláh Országra nézve nevezetes tudósítás érkezett Bécsbe de nagyon hosszú lévén már ma nem szolgálhatunk véle. A fontosabb környülállás, melyet most is megemlíthetünk belőlle, az, hogy Burestben szörnyű nagy zürvavaruralkodott, azonban Aprilis 2-dikán Wladimiresko Thodor be-ment oda. Ipsilanti pedig a maga csapatjával Plojestben, Bukarestől 3 postánnyira állott, 's nem tudták, mit akar. Azonban a Török ferget is várták, hogy a Dunán által fog jöni. Attól félték a lakosok, hogy magában Bukarestben rettenő vérontás történhetik, ha valóban megérkeznek a Törökök.

Lombárd - Velencei Királyság.

A Velenezéből érkezett tudósítások szerént, az ott lévő új Patriarcha Fő Tisztelendő Felső Eöri Pyrker Lásló János ő Excellenciája, az ő Cs.K. Apostoli Felsége valóságos Titkos Tanácsosa, az ott lévő Szent Márk nagy templomába való pompás beemenetelét, a hívőknek véghetetlen sokasága között a közelébb mult Vígvasárnapon tartotta. —

Császár és Király ő Felsége Vicenzában a Philippina Congregatzióknak helyreállittatását Aprilis' 18-dikán költ Végzése által meghatározni méltoztatott.

B é c s.

A nagy híru nevü Orvos Doktor Frank Péter János, Orosz Császári Valóságos Státustanácsos és Udvari Doktor, az Orosz Sz. György Rendje' Rittere, a Bécsi Orvos Doktori Fakultásnak és több

Tudós Társaságoknak tagja, Aprilis' 24-dikén, életének 77-dik esztendejében meghalálozott.

Te Deum laudamus éneklés által részletetett-be az ájtatos nap.

A Császár és Király ö Felsége által a jelenlévő környülállásokra nézve az ö Felsége minden Státusaiban megrendeltett közönséges imádságok, mellyeknek szent tárgya az, hogy — minekutánna a Mindenható, az ö Felsége' igasságos és a világ' csendességének a veszedelmes nyughatatlankodások ellen való megöriztetésére, czélzó törekedéseit illy gazdagon megáldotta — ezen isteni oltalomért háláadó köszönetek tétette-senek 's a csendességnek és békességnek fenntartatásáért a hitek a Mindenható előtt esdekeljenek: itt Bécsben a Felséges Rendelések szerint a mult vasárnap, e hónap' 29-dikén, tartattak. Az ájtatosságok a tárgynak felséges voltához képpest a Szent István Érseki templomában kezdődtek. el. Az Oltári Szenttség egész napon ki volt reggeli 6 órától fogva estvéli 7-tig ezen fő templomban az imáadás végett tétettetve, 's a külső városi minden Plébániák az azoknak kerületeikben találtató Klastromi közönségekkel egyetemben, jó reggeltől fogva külömbkülömb órákban a belső városba ájtatos proceszszióval bejöttek, 's a kitétetve lévő Imáadandó Szenttség előtt könyörgési órákat tartottak. Délelőtti 11 órákor pedig ugyan ezen fő templomban közönséges nagy mise tartatott, mellyen minden Regularis Papi Gyülekezetek, 's a városbéli minden Világi és Regularis Plébániák, a hozzájok tartozó hitek serge által kísértetvén, nagy számmal jelen voltak. A nagy mise után a külső városokban egész estvéli 7 óráig szakadatlanul folytattattak a Plébániák' közönségeikben az imádsági órák, 's végezetre hét órákor

A Laibachi Újságban ezek irattattak Aprilis' 24-dikén: „A Felséges Udvár a nagy hétnek utolsó napjaiban rendszeréntvaló módon megjelent a délelőtti és délutáni órákon az itt lévő Püspöki templomban az ájtatosságokon és cerimoniákon, a szent sirhalmokat (temetőket) meglátogatta, 's itt is mint mindenütt és mindenkor szív-buzdító példáját mutatta az igaz és belső tiszta religiositásnak. Nagyon érzékenyítő volt főképp' az Ország' szeretett Attyát és Annját a magok fényes Udvari kísérellel 's a Polgári és Katonai Karokkal 's a Nemességgel egyetemben, a népnek közepette a Feltámodási fényes Proceszsió szemlélni, mellyet az itt lévő Fő Tiszteletű Püspök maga vezetett-ki a piaczi templomból, 's a mellyen az őrizeten lévő Határnok Batalion tette a katonai tiszteleti szolgálatot. A Szeat Husvéti napon délelőtti 10 órákor közönséges Te Deum éneklés és háláadó misemondás tartatott ugyan itt, az Austriai és Sárdiniai egygyesült fegyverek által Piemontban hirtelen helyreállitott csendességért és jó rendért, a melly ájtatosságon Császárunk és Császárnénk ö Felsége, Sándor Császár ö Felségével, Clementina Cs. Kir. Fő Herczegaszszonnyal, a Férjével Leopold Siciliai Királyi Princzel, 's minden itt jelen lévő Ministeri és Követtségi személyekkel, 's Polgári és Katonai tisztai Karokkal jelen voltak; 's ismét az itt őrizeten lévő Határnok Batalion 's az Albert Királyi Herczeg Vasas Regimentjének egy csapatja perádeztak, 's a katonák' salvelővéseire a kastélyból 100 ágyulővések feleltek. Estve muzsikai időtöltés volt a Redout-szálában.

Magyar Ország.

Pesten Aprilis' 20-dikán hirtelen való gutaütésben életének 64-dik esztendejében halt meg Nagy Tiszteletű Tudós Szűts István Ur, a' Kegyes Iskolák Szerzetebeli Pap, a' Philosophiának Doctora, és a' Királyi Magyar Universitásban a' Philosophiai karnak Directora. Ó valamint előbb a' Szerzetben, úgy ezen Fő Tudományos Intézetben a' Philosophiát 25 esztendeig nagy haszonnal tanította, 's érdemei szerént a' Philosophiai karnak Dékánja, és az Universitásnak Rectora is volt. Ó a' Philosophiai Tudományoknak ezen utóbbi 40 esztendők alatt való kifejlését mindenkor figyelmes szemmel tartotta, és a' mit érett itélettel helybenhagyhatott, Tanítványaival is egyházi férfutól megkivántatható tartózkodással közölte. Könyveket ugyan nem írt: de annál szorgalmasabban ösztönözte Tanítványait mások könyveiknek olvasására, és ebben tanítással, 's útmutatással vezette. Különös szorgalommal gyűjtögette a' régi Görög, és Római pénzeket, mellyeknek jeles ismeretével birt, 's azoknak gazdag gyűjteménye által másokat is a' Régiségkisméretébe nagy készséggel bevezetett. Ezen úton gyakorlott munkássága néki köz szeretetet, és tiszteletet szerzett, mellyet eránta, nem szokásból: hanem szí-

ves indulatból, husvét napján tartott díszes eltemettetésekor az Ifjúság, és számos minden rendbeli késérok nyilván megmutattak.

Szalaton Mártzius' 14-ikén megbalt Nagy Tiszteletű Lengyel Jó'sef Ur, Szalatti Ref. Prédikátor, az Érmelléki Egyházi Vidéknek Pro-Seniora, a' ki előbb a' Debreczeni Ref. Collegiumban Philosophiát, és Jus Naturae-t tanított, azután pedig Szalontán, Nagy Váradon, végre Szalaton szolgált a' Prédikátori hivatalban. Szép elméjének, 's Poetai talentumának bizonyosságai lesznek, a' késő Maradék előtt is a' Ref. Uj Énekes könyvében lévő legszebb Énekek. Sajnálja halálát minden buzgó és tanult Prédikátor, sajnálja közséje.

* * *

Budán Aprilis' 9-dikén a' Szentléleknek segítségével hívásával nyitotta meg Nagy Méltóságú Gróf Brunsvik Jó'sef Tárnok Mester ő Excellentiája a' Tárnokszék ülléseit. Ezen üllésekre a' meghívattott Szabad Királyi Városok a' következendő Tanátsbelieket küldötték: Buda Nagy Benedek Urat; Pest Vukovics Mihály Urat; Eperjes Requényi György Urat; Kőszegh Fűgh Sigmund Urat; Kassa Koleczky Jó'sef Urat; Theresia Városa Popovics Ferencz Urat; Nagy-Szombat Pull János Urat.

A' marha húsnak fontja, Bécsben, Májusra, ezüstben 8, Váltóczédulában 20 krajczáron meghagyatott.